

# 担心分散“遏中”注意力

## 美媒盯着乌克兰反复扯中国

【环球时报驻澳大利亚特约记者 达乔于文】乌克兰局势日趋紧张，一些西方媒体和好战政客频繁发表言论，将该问题扯上中国。继澳大利亚总理莫里森13日指责中国对乌克兰局势“保持静默”后，澳防长达顿14日称，如果俄罗斯入侵乌克兰，中国大陆“将更加明目张胆地打压台湾”。对于澳方政客的言论，中国外交部发言人汪文斌14日在例行记者会上表示，我们敦促澳方摒弃冷战思维和意识形态偏见，停止发表加剧局势紧张的好战言论。“这种靠鼓吹对抗谋取政治私利的做法是不道德的，也是危险的。”与此同时，美国媒体就乌克兰危机是否会让美国“分心”、耽误其“遏制中国”的首要任务展开激烈争论。

据多家媒体报道，乌克兰危机发展

至今，美国正在从驻乌克兰大使馆撤离几乎所有工作人员。14日，当被问及“中国是否打算采取类似措施”时，汪文斌表示，中方密切关注乌克兰局势发展。中国驻乌克兰使领馆目前正常工作，中国驻乌克兰使馆已发布领事提醒，指导当地中国公民和机构密切关注乌局势变化，增强安全防范意识。中国外交部及驻乌克兰使馆将继续与在乌中国公民和机构保持密切联系，及时提供领事保护与协助，切实维护其安全与正当权益。

在与乌克兰相隔半个地球的澳大利亚，一些政客则继续煽动局势紧张。14日，《澳大利亚人报》在头版头条刊登对该国国防部长达顿的专访，他声称“澳大利亚不能逃避乌克兰混乱”。一旦俄罗斯出兵攻打乌克兰，将会连带影响印太地

区安全，其中直接引发的后果之一，是中国大陆可能会针对台湾展开新一轮“侵略行动”。已成为澳政坛“反华旗手”的达顿称，不论乌克兰局势是否会造成美国分心、无法旁顾印太地区，又或者造成油价波动，总之都会引发更严重的国际不稳定局势。他强调，澳政府将会密切注意，并监控北京是否会趁机针对台湾采取行动。

“美国政府越来越相信，中国正在密切观察美国对乌克兰危机的反应，并将之视为美国如何应对台湾问题的预演”，彭博社13日引述美政府官员的话称。报道称，美国官员表示，他们认为中国政府正在借乌克兰局势研究北约的凝聚力，特别是鉴于美国最近建立了美日印澳“四方安全对话”和美英澳“安全伙伴关系”框架。“华盛顿希望确保北京和其他竞争对手不会将去年美军从阿富汗的混乱撤军视为美国在未来危机中如何应对的范例。”一位官员表示，美自总统以下的官员都敏锐地意识到，“中东和其他地区的事件经常使美国将更多注意力集中在亚洲的努力脱轨，他们决心不让这种情况再次发生”。

美国一直将当

世界警察视为己任，但近年来“遏制中国”逐渐成为其首要任务。《华尔街日报》13日发表评论文章称，“乌克兰问题分散了（美国对）台湾问题的注意力”，认为“在欧洲陷入困境将阻碍美国在太平洋地区与中国的竞争”。文章称，美国外交政策机构中的许多人认为，美国对“俄罗斯入侵乌克兰”的适当反应是向欧洲地区部署大量美军，但“这将是一个严重的错误”。“美国再也负担不起将其军力部署到世界各地的费用。原因很简单：一个日益咄咄逼人的中国，是继美国之后在国际体系中崛起的最强大的国家。从某些方面来看，中国经济现在是世界上最大的经济体。它还建立了一支与其经济实力相匹配的军队。”文章还渲染称，“最紧迫的是，北京对台湾构成越来越迫在眉睫的威胁”，“美国必须保卫台湾，以保持其作为自由和开放的印太地区联盟领导人的信誉。”文章称，“从军事角度看，台湾是西太平洋第一岛链的重要一环。如果台湾落入北京手中，美国将更难保卫日本和菲律宾等关键盟友，而中国能够将其海军、空军和其他力量

投射到美国及其领土附近。台湾也是一台经济发动机，是美国第九大商品贸易伙伴，几乎垄断了最先进的半导体技术——美国在战后肯定会失去获得这些技术的机会。”“说白了：台湾比乌克兰更重要。”

“乌克兰和台湾的类比没有意义”，美国《国家利益》网站13日以此为题发文称，认为美国不对乌克兰危机做出反应“北京就会入侵台湾”的人，“是不成熟和徒劳的战争贩子”。文章称，许多评论员认为，如果美国不对“俄罗斯的侵略”作出有力反应，乌克兰东部发生的事可能预示着台湾面临的未来。但作者认为，乌克兰局势对台湾的未来几乎没有影响，没有任何迹象显示，中国领导人会如何理解美国对乌克兰局势的反应，继而做出何种反应，是认为“美国不愿承诺进行任何外国干预，因为乌克兰不是北约成员国”，还是“美国想以乌克兰危机为契机试探北约的决心”。文章称，领导人做出决定必然涉及多种因素，“世界大事是出了名的不可预测”，“一个简单的类比是不够的”。



澳国防部长彼得·达顿 资料图